
Μακθματικά Αϋ Γυμναςίου  2ο Γυμνάςιο Ευόςμου 
Γεωμετρία, κεφάλαιο 1ο 

 

 Σελίδα 1 
 

Άςκθςθ 1θ  

Σχεδιάςτε δφο εφεξισ  και παραπλθρωματικζσ γωνίεσ και τισ 

διχοτόμουσ τουσ. Ποιο είναι το μζτρο τθσ γωνίασ που ςχθματίηουν οι 

διχοτόμοι;  

 

Οι γωνίεσ ΑΒΓ και ΓΒΔ είναι εφεξισ 
αφοφ ζχουν κοινι κορυφι το 
ςθμείο Β και κοινι πλευρά τθν ΒΓ, 
αλλά και παραπλθρωματικζσ αφοφ 
οι μθ κοινζσ πλευρζσ τουσ είναι 
αντικείμενεσ θμιευκείεσ. 
 
Θ ΒΕ είναι διχοτόμοσ τθσ ΑΒΓ και θ 
ΒΗ διχοτόμοσ τθσ ΓΒΔ. 
 
Θ γωνία ΕΒΗ είναι 90 μοιρϊν γιατί 
αν x μοίρεσ είναι θ ΑΒΓ θ ΓΒΔ είναι 
180 – x . Ζτςι θ ΕΒΓ x/2 και θ ΓΒΗ 
(180 – x) / 2. Ακροίηοντασ τισ, 
βγάηουμε 90 μοίρεσ. 

 

Άςκθςθ 2θ   

Περιγράψτε πωσ κα καταςκευάςετε ζνα τρίγωνο με πλευρζσ 5cm, 6cm 

και 3cm. 

 

Παίρνω ζνα ευκφγραμμο τμιμα ΑΒ 
μεγζκουσ 5cm. Με κζντρο το ςθμείο Α 
καταςκευάηω ζνα κφκλο με ακτίνα 6cm 
και με κζντρο το ςθμείο Β καταςκευάηω 
ζνα κφκλο με ακτίνα 3cm. Οι κφκλοι 
αυτοί τζμνονται ςε δφο ςθμεία. Όποιο 
και να πάρουμε ωσ ςθμείο Γ κα είναι θ 
τρίτθ κορυφι του τριγϊνου. Φζρνω 
λοιπόν τα ευκφγραμμα τμιματα ΑΓ και 
ΒΓ. Επειδι το ςθμείο Γ είναι ςθμείο του 
κφκλου (Α,6) το ΑΓ κα είναι 6cm και 
επειδι είναι και ςθμείο του κφκλου (Β,3) 
το ΒΓ κα είναι 3cm. 
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 Σελίδα 2 
 

Άςκθςθ 3θ   

Ζνα ιςοςκελζσ τρίγωνο ζχει μία πλευρά 3cm και μία 7cm. Πόςο είναι θ 

τρίτθ; 

Θ τρίτθ πλευρά κα είναι ι 3cm ι 7cm. Όμωσ δεν μπορεί να είναι 3cm γιατί αν 

κυμθκοφμε τθν λφςθ τθσ προθγοφμενθσ άςκθςθσ, και ςχθματίςουμε ςτα άκρα του 

ευκφγραμμου τμιματοσ μικουσ 7cm, κφκλουσ με ακτίνεσ 3cm, οι κφκλοι αυτοί δεν 

κα τζμνονται ςε κανζνα ςθμείο. Άρα οι δφο ίςεσ πλευρζσ πρζπει να είναι από 7cm. 

Άςκθςθ 4θ   

Σχεδιάςτε τρεισ διαδοχικζσ γωνίεσ ΑÔΒ, ΒÔΓ, ΓÔΔ τζτοιεσ ϊςτε ΑÔΒ = φ, 

ΒÔΓ = 2φ και ΓÔΔ = 3φ. Αν θ γωνία ΑÔΔ είναι ευκεία βρείτε το μζτρο 

των γωνιϊν. 

 

Οι γωνίεσ ΑÔΒ ΒÔΓ και ΓÔΔ ανά δφο 
εφεξισ ζχουν άκροιςμα τθν ευκεία 
γωνία ΑÔΔ 360 μοιρϊν. Ζτςι κα 
ζχουμε φ + 2∙φ + 3∙φ = 360, δθλαδι 
6∙φ = 360 δθλαδι το φ κα είναι 60 
μοίρεσ. 
Άρα ΑÔΒ είναι 60 μοίρεσ, ΒÔΓ 120 
μοίρεσ και ΓÔΔ 180 μοίρεσ. 
(Τα ςθμεία Α και Δ ςυμπίπτουν) 

 

Άςκθςθ 5θ  

Αν προςκζςουμε τθν ςυμπλθρωματικι με τθν παραπλθρωματικι μιασ 

γωνίασ βρίςκουμε το τριπλάςιο τθσ. Πόςο ιταν θ αρχικι γωνία. 

Αν x είναι θ αρχικι γωνία τότε θ ςυμπλθρωματικι είναι 90 – x και θ 

παραπλθρωματικι 180 – x.  Ζτςι κα ζχω 90 - x + 180 – x = 3∙x δθλαδι 270 – 2∙x = 3∙x 

και 270 = 5∙x. Διαιρϊντασ ζχω ότι το x, θ αρχικι γωνία είναι 54 μοιρϊν. 

Άςκθςθ 6θ   

Αν αυξιςουμε το μζτρο μιασ γωνίασ κατά 50% βρίςκουμε το μζτρο τθσ 

παραπλθρωματικισ τθσ. Πόςο είναι αυτι θ γωνία; 

Αν x είναι θ αρχικι γωνία τότε 180 – x = x + 
 

 
∙x δθλαδι 180 = 2x + 

 

 
∙x και κάνοντασ 

πράξεισ 5∙x = 360 και καταλιγουμε ότι θ x είναι 72 μοίρεσ. 
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 Σελίδα 3 
 

Άςκθςθ 7θ   

Να ςχεδιάςετε: 

Δφο κατακορυφιν γωνίεσ με άκροιςμα 140 μοίρεσ 

Φζρνουμε μία ευκεία και ςε οποιοδιποτε ςθμείο τθσ φζρουμε μια άλλθ ευκεία, 

ςχθματίηοντασ μια γωνία ςε ςχζςθ με τθν πρϊτθ, 70 μοιρϊν 

Δφο εφεξισ και παραπλθρωματικζσ γωνίεσ με διαφορά 20 μοίρεσ. 

Οι γωνίεσ αυτζσ είναι x και 180 – x και 180 – x – x = 20.  Άρα 160 = 2x και ζτςι x = 80. 

Φζρνουμε μία ευκεία και ςε ζνα ςθμείο τθσ Ο φζρνουμε μια θμιευκεία που 

ςχθματίηει με τθν ευκεία 80 μοίρεσ. 

Τρεισ διαδοχικζσ και ίςεσ γωνίεσ με άκροιςμα 240 μοίρεσ. 

Κάκε γωνία κα είναι προφανϊσ 80 μοίρεσ.  

Άςκθςθ 8θ   

Σε ζνα κφκλο (Ο, 4cm) να πάρετε διαδοχικά τα τόξα ΑΒ = 40ο, ΒΓ = 60ο, 

ΓΔ = 50ο, ΔΕ = 70ο.  

 

Πόςων μοιρϊν είναι θ μθ κυρτι 
γωνία ΑÔΕ;  
Τα τόξα είναι διαδοχικά και οι γωνίεσ 
που τα ςχθματίηουν το ίδιο. Ακροιςτικά 
θ γωνία ΑÔΕ είναι 220ο. 
 

Να εξθγιςετε γιατί θ ΒΕ είναι 
διάμετροσ του κφκλου. 
Γιατί θ γωνία ΒÔΕ είναι 180ο και οι ΟΒ 
και ΟΕ ακτίνεσ του κφκλου 

 

Άςκθςθ 9θ   

Να ςχεδιάςετε δφο παράλλθλεσ ευκείεσ ε1 και ε2 με απόςταςθ 5cm. Αν 

το Α είναι ςθμείο τθσ ε1 να βρείτε δφο ςθμεία Β και Γ τθσ ε2 τζτοια ϊςτε 

ΑΒ = ΑΓ = 6cm. 

Θεωροφμε το ςθμείο Α κζντρο ενόσ κφκλου με ακτίνα 6cm. Τα δφο ςθμεία που 

τζμνει ο κφκλοσ τθν ευκεία ε2, είναι τα ςθμεία  Β και Γ. 
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 Σελίδα 4 
 

Άςκθςθ 10θ   

Να υπολογίςετε ςε μοίρεσ τισ γωνίεσ α β του παρακάτω ςχιματοσ χωρίσ 

μοιρογνωμόνιο. Να αιτιολογιςετε τισ απαντιςεισ ςασ. 

 

Θ γωνία α είναι 
παραπλθρωματικι τθσ 
γωνίασ με μζτρο 148ο 
άρα το μζγεκοσ τθσ είναι 
180ο – 148ο = 32ο  
 
Θ γωνία β είναι 
παραπλθρωματικι τθσ 
γωνίασ με μζτρο 120ο 
άρα το μζγεκοσ τθσ ςε 
μοίρεσ είναι 180ο – 120ο 
= 60ο  

 

Άςκθςθ 11θ   

Σε κφκλο (Ο, ρ) να ςχεδιάςετε δφο κάκετεσ ακτίνεσ ΟΑ, ΟΒ. Αν Οδ είναι 

θ διχοτόμοσ τθσ ΑÔΒ, θ οποία τζμνει τον κφκλο ςτο ςθμείο Γ, να 

ςυγκρίνετε τισ χορδζσ ΑΓ και ΒΓ. 

Θ διχοτόμοσ Οδ τθσ ορκισ ΑÔΒ τθ χωρίηει ςε δφο ίςεσ γωνίεσ: ΑÔΓ =ΓÔΒ =45ο. Άρα 

τα τόξα ΑΓ και ΒΓ είναι ίςα, δθλαδι ΑΓ =ΒΓ =45ο . Επομζνωσ και οι αντίςτοιχεσ 

χορδζσ ΑΓ και ΒΓ είναι ίςεσ. 

Άςκθςθ 12θ   

Να υπολογίςετε ςε μοίρεσ τα τόξα ςτα οποία ζχει χωριςτεί ο κφκλοσ του 

παρακάτω ςχιματοσ. 

 

Το άκροιςμα των γωνιϊν ΑÔΒ ΒÔΓ και ΓÔΔ είναι 
180ο. Άρα 2α + 2α + α = 180ο. Δθλαδι το α είναι 
36ο. 
Θ γωνία ΑÔΗ είναι κατακορυφιν με τθν ΓÔΔ άρα 
είναι κι αυτι 36ο. Με τθν ίδια λογικι ΗÔΕ 
κατακορυφιν με τθν ΒÔΓ και ίςθ με 72ο και το 
ίδιο για τθν ΕÔΔ. 

 


